

聆听中华文明的前进足音

历史文化遗产保护的中国答卷

□新华社记者 施雨岑 王鹏 徐壮

长城获评世界遗产保护管理示范案例、泉州·宋元中国的世界海洋商贸中心成功列入《世界遗产名录》……在福州举行的第44届世界遗产大会上,中国历史文化遗产高光时刻频频出现。

这些高光时刻,是新时代中国推进历史文化遗产保护工作取得长足进展的生动例证——从长城到大运河,从良渚古城遗址到敦煌莫高窟,星散在广袤大地上的历史文化遗产,实证着中华文明5000多年的生生不息,展示着中国文脉保护与传承的亮眼答卷。

珍视根脉,坚定守护

一把皮尺、一根米绳、一部自制木梯……这曾是山西省山阴县长城保护员尹成武的全部测量工具。从1979年开始守护长城的他,靠着简陋的工具,每天在山上待10余个小时,一米一米咬着牙完成了山阳县境内长城的测量工作。

老祖宗的东西,你接触时间越长越有感情。尹成武说。如今,当地增加了4名文保员,守护长城的队伍越来越壮大。

巍巍万里长城,历经千年风霜。

不断壮大长城保护员队伍,颁布实施《长城保护总体规划》,公布第一批83个国家级长城重要点段名单,开展长城精细化管理试点,持续推进长城国家文化公园建设……近年来,我国采取的一系列务实举措,让古老长城在新时代焕发出新活力。

第44届世界遗产大会上,相关决议认为,中国政府在长城保护方面采取的积极、有效措施,使遗产突出普遍价值得到了妥善保护。

时间的指针拨回到7年前。

中国大运河申遗成功之际,时任大运河联合申遗办公室主任顾风在激动之余也深深担忧:申遗成功的大运河能否更有尊严地活下去?

这一担忧并非没有缘由。长期以来,这条纵贯南北的大动脉,一直面临着环境污染严重、生态空间挤压严重等突出问题。

重现大运河的绝美风光,离不开壮士断腕的决心。

扬州为了大运河生态,关停每年

必须坚持和发展中国特色社会主义

以史为鉴、开创未来 系列述评之四

□新华社记者 安蓓

中国共产党和中国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记深刻总结了我们党一百年来开辟的伟大道路、创造的伟大事业、取得的伟大成就,发出以史为鉴、开创未来,必须坚持和发展中国特色社会主义的庄严宣告。

走自己的路,是党的全部理论和实践立足点,更是党百年奋斗得出的历史结论。

支持浦东勇于挑最重的担子、啃最硬的骨头,更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

7月15日,《中共中央 国务院关于支持浦东新区高水平改革开放打造社会主义现代化建设引领区的意见》发布。在中国共产党成立100周年之际,赋予浦东新区改革开放新的重大任务。

千年大计 落地雄安,中国特色自由贸易港海南起航,深圳建设中国特色社会主义先行示范区……进入新时代,改革开放的排头兵,为坚持和发展中国特色社会主义继续探路。

回看走过的路、比较别人的路、远眺前行的路,很多问题才能看得深、把得准。

100多年前

改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义……积贫积弱、任人宰割的中国,尝试过一个个方案,摸索过一条条道路,强国富民的愿望却屡屡化为泡影。

1921年,一群平均年龄只有28岁的年轻人走到了一起。以马克思主义为指导思想,以共产主义为奋斗目标,中国共产党的诞生,在东方点燃社会主义的火种,曾经困顿的中国有了奔向光明的方向。

40多年前

在中国向何处去的重大历史关头,1978年12月,党的十一届三中全会召开,作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的

能够交税2个多亿的化工厂;杭州出台我国首个保护运河世界文化遗产的地方性法规……2019年,《大运河文化保护传承利用规划纲要》的印发,更是掀开了大运河历史的新篇章。

76.7万处不可移动文物,1.08亿件/套国有可移动文物……我国拥有丰富的历史文化遗产资源,保护任务的繁重与难度不言而喻。

保护文物也是政绩——习近平总书记不断强调的科学理念,让登上城楼、望得见古塔、记得住乡愁的美好画卷徐徐展开。

平安故宫工程、良渚古城遗址展示工程……一批高水平的保护、管理、监测、展示项目实施,有效改善文化遗产保护状况。党的十八大以来,中央财政在文物保护专项经费中支持世界文化遗产监测126个项目,共计6亿元;百余部世界文化遗产相关的法律法规和规范性文件出台,更是为保护工作构筑了铜墙铁壁。

列入《世界遗产名录》,既是一项殊荣,也对今后遗产的保护管理提出了更高的要求。7月25日,泉州·宋元中国的世界海洋商贸中心申遗成功后,文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群第一时间表示,将按照世界遗产委员会决议的要求,持续加强古城考古研究和历史文化遗产保护工作。

在保护中发展,在发展中保护。当读懂并珍视文化根脉成为一个民族的共同期许,文化遗产的美好未来不再遥远。

寻根溯源,面向未来——四川广汉,三星堆遗址,文明的秘密层层揭晓。

沉睡三千年,一醒惊天下。曾在1986年震惊世界的三星堆遗址,在2021年3月以辉煌灿烂的新发现再惊天下。黄金面具、青铜人像、青铜尊、玉琮、玉璧、金箔、象牙……新发现的6座祭祀坑,如同6个考古盲盒,激发着世人的好奇心和想象力。

然而,只有35年前那次发掘的亲历者才能体会,考古这门学科已实现了何等惊人的发展。

发掘现场被大跨度钢结构大棚覆盖,数个通透的玻璃房子将祭祀坑罩住,实验室前移,到考古现场,必要的先进设备一应俱全,出土文物可在第一时间进行保护和研究,包括文物保护、动物学、植物学等在内的多学科

团队并肩作战、通力合作。先进的技术、锐的力量,研究最古老的岁月,展现最悠久的文明。曾被视为冷门的学科,正受到前所未有的高度关注。

2020年9月28日,中共中央政治局就我国考古最新发现及其意义为题举行集体学习。习近平总书记主持学习时强调,要高度重视考古工作,努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学。

上下五千年,中华文明灿如星河,绵延闪耀。我们引以为傲的文明长河,发端于何时何处?延绵不绝的传承,走过怎样的起承转合?

源浚者流长,根深者叶茂。考古人所承担的任务,便是解开文明起源的秘密,夯实民族文化自信的基石。

5000多项考古发掘项目有序开展,中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成发展等关键领域考古项目重点实施。‘十三五’期间,中国考古重大成果丰硕。这些考古发现,不仅生动述说着过去,也必将深刻影响当下和未来。

今年全国两会期间,全国政协委员、南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云国分享了2个数据:2003年前后,报考南京大学考古专业的学生只有十几个人,现在则有上百人;去年他受邀作一场博物馆相关报告时,线上听众多达47万人。

放眼中华大地,甘肃敦煌莫高窟、江西南昌汉代海昏侯国遗址、浙江井头山遗址……年轻的考古工作者接过前人的接力棒,以自己的蓬勃朝气和研究成果向世人证明:考古,并不等于故纸堆和冷板凳,而是探寻根脉、面向未来的朝阳事业。

薪火相传,与时俱进——草木葱茏的天龙山,这个盛夏格外引人注目。在各方努力下,7月24日,漂泊海外近百年的天龙山石窟第8窟北壁主尊佛首回归山西故土,与广大观众见面。

这是近百年来第一件从日本回归天龙山石窟的珍贵流失文物。就像见到久别的亲人!天龙山石窟博物馆馆长于灏心潮澎湃、思绪万千。千年前,顶尖的匠人在创造独具魅力的天龙山样式,将中国古代石窟艺术推向高峰。

百年前,璀璨的瑰宝遭人觊觎,超

过240尊造像被盗、四散飘零,堪称中国石窟寺史上最为惨烈的劫掠。

今天,国宝归家的传奇,一次次唤起人们对家国深沉的热爱。

马首铜像回归圆明园、曾伯克父青铜组器被跨海追索回国、意大利返还中国700余件文物艺术品……近年来,中国不断提升文物保护和流失文物追索能力,与23个国家就流失文物追索返还签署双边协议,建立彰显中国特色的国际合作机制。

永不言弃的追寻,是为了古老血脉的传承,更是为了民族精神的弘扬。

习近平总书记深刻指出:每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。

拿起洛阳铲,举起考古刷——国宝探秘考古盲盒,亮相山东博物馆,9款代表性馆藏文物仿制品制成考古盲盒,简化还原的发掘过程满足了大家对考古的好奇心,也让体验者感受考古人的艰辛与执着。

当中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,历史文化遗产保护事业正在创造性转化、创新性发展中焕发新的生机活力。

暑期的首都博物馆,成为青少年教育的第二课堂。

泡水皱缩的简牍靠什么化学试剂才能复原?圆明园兽首如何用射线检测内部结构完好程度?轻轻一碰就碎成齑粉的出土丝绸怎样还原本来光彩?

万年永宝:中国馆藏文物保护成果展的展厅里,许多小观众好奇地发出追问。

从文博探索节目《国家宝藏》大受欢迎,到舞蹈《唐宫夜宴》火遍全网;从2020年5.4亿人次打卡博物馆,到良渚古城遗址亮相中学教科书……类型丰富、主体多元的现代博物馆体系基本形成,文化创意产品开发渐入佳境,人人传承发展中华优秀传统文化的生动局面正在形成。

薪火相传,与时俱进——草木葱茏的天龙山,这个盛夏格外引人注目。在各方努力下,7月24日,漂泊海外近百年的天龙山石窟第8窟北壁主尊佛首回归山西故土,与广大观众见面。

这是近百年来第一件从日本回归天龙山石窟的珍贵流失文物。就像见

到久别的亲人!天龙山石窟博物馆馆长于灏心潮澎湃、思绪万千。

千年前,顶尖的匠人在创造独具魅力的天龙山样式,将中国古代石窟艺术推向高峰。

百年前,璀璨的瑰宝遭人觊觎,超

百年奋斗 光辉历程

个英勇壮举,社会主义制度优势得到极大彰显。

坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展,创造了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。

大洋彼岸,美国纽约古根海姆博物馆。一场乡村未来特展正在举行。

从《逍遥游》阐述的自然哲学、《桃花源记》描述的田园生活,到当代中国乡村的形态面貌、生活方式,古老乡村和现代化巨变,吸引诸多参观者驻足。

中国正通过不断投资基础设施、扶贫和技术创新,对广阔的农村地区进行彻底的重新定义。策展人之一、荷兰建筑学和社会学学者斯蒂芬·彼得曼说。

乡村振兴 接力 脱贫攻坚。中华大地上,古老与现代碰撞,潜能无限,活力无限。

中国模式已成为另一种选择,尤其是对于那些处于发展中的国家而言。西班牙《阿贝赛报》评论说。

这条路,坚持中国共产党领导,坚持以人民为中心,坚持走共同富裕道路,推动物质文明和精神文明相协调,坚持人与自然和谐共生,促进人的全面发展和社会全面进步;

这条路,坚持和平共处、互利共赢,倡导共商、共建、共享,坚持多边主义,反对霸权主义、单边主义,积极推动构建人类命运共同体;

这条路,牢牢抓住改革开放关键一招,坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化;

这条路,根植于5000多年历史演进中形成的灿烂文明,来源于中国共产党百年奋斗实践和70多年执政兴国经验,积极学习借鉴人类文明的一切有益成果。

中国式现代化道路,既是一个民族国家对自身现代化道路的探索,还根植于自身丰厚的历史文化和文明底

蕴,创造了人类文明新形态,是对人类文明的重大贡献。中央党校(国家行政学院)教授辛鸣说。

协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

盛夏时节,骄阳似火。走进浙江余姚梁弄镇横坎头村,青山如黛、林木葱郁,最醒目的是村口的火红色标

识——飘扬的党旗引领横坎头村雕塑。

一家店铺里,村民黄金军正专心做着糕点。2018年以前他主要从事工业加工行业,近几年村里更加重视环境保护,一些有污染的企业逐渐被引导关停,他顺势转型开起了糕点店。生意一年比一年好,旅游旺季全家上阵。

抗战时期,横坎头村是浙东抗日根据地的中心。如今,红色资源和良好的自然环境,让村民们日子越过越红火。

2021年6月,《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布。人口数量堪比欧洲大国的浙江,将率先探索到2035年基本实现共同富裕。

什么是社会主义?怎样建设社会主义?在对这个时代命题的回答中,中国共产党团结带领全国人民开创了中国特色社会主义伟大事业,将继续在时代的接力中传递下去。

踏上新征程,中国人民对马克思主义、共产主义的信仰更加坚定,对中国特色社会主义的信念更加牢固,实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程;

踏上新征程,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,中国特色社会主义宏伟布局全面铺展,现代化建设的方向目标愈加清晰;

踏上新征程,为人民谋幸福、为民族谋复兴,紧紧把握党领导现代化建设的出发点和落脚点,在坚持和发展中国特色社会主义中,协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽。

在把握历史前进的逻辑中前进,在顺应时代发展的潮流中发展。我们无畏风雨、坚定前行,中国特色社会主义道路越走越宽广!

(新华社北京7月30日电)

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

理想信念的伟大远征 一代代人的血脉传承 长征精神述评

□新华社记者 张千千

血战湘江、强渡乌江、飞夺泸定桥、爬雪山、过草地……中国共产党历史展览馆里,4D+六面沉浸影院,将观众带入当年红军长征的真实场景。

每一代人都有每一代人的长征路,每一代人都要走好自己的长征路。影片最后打出的字幕,动人心魄、感人奋进。

80多年前,中国工农红军冲破敌人的围追堵截,完成了一次开创新局的伟大远征。今天的中国共产党人牢记初心使命,立志走好新的长征路,阔步走向中华民族伟大复兴。

理想与信念

无论历经多大险阻,也必须把发电机背到指定地点,这是使命!

1934年10月上旬,中央红军准备进行战略转移。组织派了一个128人的加强连,保护中革军委仅有的一台发电机和一台68公斤重的手摇发电机。最初是8个人轮着抬发电机走,随着连队伤亡的战士越来越多,抬发电机的人越来越少。

无论多么艰难、沉重的、染着红军鲜血的发电机始终没有被放下。过草地前,加强连只剩3个人。这3名战士硬是把设备安全运抵延安,保证了部队信息的传递,完成了组织交付的任务。

长征是一次理想信念的伟大远征。习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上指出,在风雨如磐的长征路上,崇高的理想、坚定的信念,激励和指引着红军一路向前。

80多年来,伟大的长征精神从未湮灭。

从抗日战争到解放战争,从抗美援朝到抗震救灾,从脱贫攻坚到抗击新冠肺炎疫情……共产党人以大无畏的精神,谱写了一曲曲气壮山河的精神凯歌。

一个个新时代的共产党人,在新的长征路上书写使命担当。

2019年,因为遭遇山洪,扶贫干部黄文秀的生命永远定格在了30岁。去世前3个月,她曾发布一条朋友圈,纪念自己驻村满一年:我心中的长征!

在广西乐业县百坭村担任驻村第一书记的一年多时间里,黄文秀不停地为乡亲们奔走,带领88户共418人脱贫。为了提高工作效率,她将私家车当工作车用,驻村满一年那天,汽车的里程数正好增加了两万五千公里。

在脱贫攻坚征程上,有1800多人牺牲。他们中大多数是共产党员。

不畏艰险、不怕牺牲、排除万难、争取胜利——这是信仰的力量!

方向与道路

群龙得首自腾翔,路线精通走一行。左右偏差能纠正,天空无限任飞扬。新中国成立后,朱德的《遵义会议》诗作,回顾了党的历史上生死攸关的转折点。

1935年1月,遵义会议上,毛泽东对博古、李德在军事指挥上的错误进行了切中要害的分析和批评,并阐述了中国革命战争的战略战术问题和当前应采取的军事方针,得到了绝大部分人的支持。会议事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位。

</div